

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бирюковой Полины Сергеевны
«Гендерный потенциал неологизмов англоязычного кинодискурса: семантико-аксиологический аспект исследования», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. –
Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемая работа выполнена в рамках аксиологической неологии и посвящена лингвистическому анализу неологизмов англоязычного кинодискурса в аспекте наличия в них гендерного потенциала, а именно выявлению гендерно окрашенных сем, имеющих указание на фемининную, маскулинную или гендерно-нейтральную характеристику.

Актуальность исследования обусловлена стремительным развитием отрасли кинематографа и необходимостью изучения его отдельных лингвистических аспектов – кинотекста и кинодискурса, в рамках которых фиксируется постоянное пополнение новой лексикой.

Цель данной работы – выявление гендерных неологизмов англоязычного кинодискурса посредством метода комплексного – концептуального, семантического, аксиологического и контекстуального анализа – достигается решением ряда задач, логически встроенных в текст диссертации.

Судя по автореферату, диссертация П.С. Бирюковой отличается явной новизной, так как впервые представлена гендерно-тематическая классификация новой кинолексики; рассмотрены неологизмы англоязычного кинодискурса в рамках семантико-аксиологического подхода, выявлены представления о гендерных особенностях данной лексики, а также определены единицы, демонстрирующие тенденцию к стиранию гендерных различий, нарушению гендерных табу и т.д.

Не вызывает сомнений теоретическая значимость проведённого исследования, которое основано на тщательном анализе семантико-аксиологического компонента неологизмов англоязычного кинодискурса, позволяющим выявить их гендерные стереотипы. Солидная методологическая база вносит весомый вклад в теорию аксиологической неологии.

Достоверность итогов диссертационной работы, как следует из текста автореферата, обеспечивается комплексным теоретико-методологическим подходом к описанию объекта и предмета научных изысканий, включая методы концептуального, семантико-аксиологического и контекстуального анализа, применение которых позволило П.С. Бирюковой доказать выдвинутую в исследовании гипотезу.

Важно отметить и практическую ценность работы: её результаты могут быть использованы не только в спецкурсах по неологии, но и при написании научно-исследовательских и квалификационных работ студентов, а также при проведении диссертационных исследований.

В заключении автор рецензируемой работы приходит к выводу, что наряду с определяющим гендерным компонентом в наименованиях участников кинодискурса также присутствуют идеологический, амбивалентный, интеллектуальный, отождествляемый, противопоставляемый, творческий,

профессиональный, статусный компоненты. В гендерном аспекте неологизмы, именующие киножанры, отражают как истинные гендерные – маскулинно-фемининные – стереотипы, так и искаженные, предлагающие противоположную существующей трактовку внешнего вида и поведения представителей того или иного пола.

Данная работа, по нашему мнению, представляет собой фундаментальное исследование, выполненное на доказательном языковом материале. Текст автореферата и 11 опубликованных по теме диссертации научных статей, включая статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а также апробация результатов исследования на конференциях разного ранга свидетельствуют о высокой степени изученности материала и серьезном научном подходе к рассматриваемым проблемам.

Таким образом, диссертационное исследование «Гендерный потенциал неологизмов англоязычного кинодискурса: семантико-аксиологический аспект исследования» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, а его автор, Бирюкова Полина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 – теория языка), профессор кафедры иностранных языков гуманитарного факультета ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет», профессор
Влавацкая Марина Витальевна



21.04.2023

630073 Новосибирск, пр. К. Маркса, 20
Тел. 383 3461121 E-mail: rector@nstu.ru
Сайт: www.nstu.ru (<http://нгту.рф>)
Кафедра иностранных языков гуманитарного факультета
E-mail: melexina@corp.nstu.ru
E-mail: vlavackaya@corp.nstu.ru

Сергей Влавацкой
или от ИТМ



Сергей
Сергей Владимирович